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Kétélű fegyver.
Munkáskörökben egészen biztosra veszik, 

hogy a kiskereskedői alkalmazottak sztrájkjából 
kifolyólag még ezen a héten kitör az általános 
sztrájk. Fiume összes munkásai csatlakoznának 
tehát az érdekeiért küzdő kis csoporthoz. S ha 
ez Így lesz, a kiskereskedői alkalmazottak ked­
vező helyzetbe jutnak. Mert a győzelmet Fiume 
összes munkássága vívja ki nekik.

Ha nem ismernők azokat az érzelmi mo­
mentumokat, amelyek a kiskereskedői alkalma­
zottakat a munkássághoz vezetik, érdemesnek 
sem tartanók, hogy a dologgal behatóan fog­
lalkozzunk. Azonban igen jól tudjuk, hogy a 
kiskereskedői alkalmazottak között alig van né­
hány szocialista s hogy mégis akadtak talán 
tizenöten, akik a múlt héten beléptek a szo­
cialista pártba, annak megvolt a célja. A kis­
kereskedői alkalmazottak nagyon jól tudták, 
hogy szükségük lehet olyan hatalmas támasz­
ra, amilyet a Sedi Riuniti emberei nyújthatnak.
S számításuk be is vált. A fiumei munkásság 
szimpátiával fogadta a kebelébe .ízt a né­
hány embert, aki a kiskereskedői alkalma­
zottak képviseletében jött közibük. Mert a fiu­
mei munkás épp olyan proletárnak tekinti i 
kereskedősegédet, mint önnömnagát. A keres­
kedősegéd azonban nem tekinti magát annak. 
Ő vrnak született s lu üres is a zsebe meg a 
gyomra, a nadrágja szépen vasalt, a gallérja 
hófehér. Ő ur.

Ha a szociálísta párt vezető emberei visz- 
sza tudnak emlékezni a két esztendővel eze­
lőtt lefolyt hasonló mozgalomra, okulni fognak 
belőlük s eszük ágában sem lesz többé, hogy 
a kereskedő segedek miatt általános sztrájkot 
rendezzenek.

Két esztendővel ezelőtt is mozgolódtak a 
kereskedő segedek. S hogy győzelmüket biz­
tosítsák, a szocialista párthoz fordultak támo­
gatáséit. Akkoriban azt a választ kapták, hogy 
lépjenek be a pártba, akkor küzdeni fognak az 
érdekükben. A derék kereskedősegédek azon­
ban találtak kibúvót. Azt mondották : ha győ­
zünk, mind testvérekké esküszünk föl. És 
győztek a munkásság segítségével. De a test­
vériségből nem lett semmi. A kiskereskedői al­
kalmazottak kijátszottak a szociáiistakat.

S most a történtek után isni.t az halljuk, 
hogy a munkások hajlandóknak mutatkoznak 
egy általános sztrájk rendezésére. Készek föl­
áldozni egyesek érdekeiért az összesség érde­
keit. Azok érdekében akarnak harcot kezdeni, 
akik egyszer már Juuások voltak, akik rutui rá­
szedték őket.

A kereskedősegédek nem érdemelnek ilyen 
végtelen jóindulatot. Hu most sztrájkba léptek, 
csak sztrájkoljanak. De ne bírjak rá a város 
összes munkásait a sztrájkra. Ha van bennük 
összetartás, úgy is győzni fognak. Ha pedig 
nem bíznak a maguk elejében jobb lett 
volna nem is kezdeni a bérharcot.

Az altalános sztrájk kétélű fegyver. Vízzel 
csak legvégsőbb esetben szabad élni. Amikor a 
proletárvilág számára nincs más kivezető ut. 
Meri az általános sztrájk nemcsak a munkaadót, 
hanem a munkást is érzékenyen sújtja. Ebben

az esetben pedig csépel sem megokol1 az ál­
talános sztrájk, mert hiszen nem a szervezett 
munkásság érdekeiről van szó.

Kereskedelmi tengerészetink fejlődése.
— Adatok a múlt évről. —

A magyar kereskedelmi tengerészet hajó­
állománya 1906-ban 379 vitorláshajóból ál­
lott 2722 tonnatartalommal és 97 gőzösből 
93.084 tonnatartalommal. Az előző évhez ké­
pest az állomány 3 vitorláshajóval csökkent, 
de emelkedett viszont kél — összesen 3,348 
tonnatartalmu gőzhajóval. A vitorlás hajók kö­
zül csak 91 szolgál tulajdonképpeni hajózási 
célokra, ezek közül is csak egy vitorlás szol­
gál hosszujáratokra, 90 pedig a kisparthajózás 
céljaira ; ú többi részben halászbárka (57), 
részben pedig számozott bárka és kirakóhajó.
A gőzhajók közül 54 (összesen 87,090 tonna­
tartalommal) hosszujáratu hajó, a többi 
5,994 tonnatartalommal — a kisparthajózás kö­
rében teljesít szolgálatot.

Nem érdektelen e helyütt visszapillantani 
a magyar kereskedelmi tengerészet fejlődésére 
1871 óta, amely évtől fogva kereskedelmi ten­
gerészetünk kiépítése céltudatos állami akció 
tárgya. Ez időszak folyamán alakult át a ma­
gyar kereskedelmi tengerészet is a modern kor 
igényeinek megfelelően. Míg ugyanis 1871 ben 
165 hosszujáratu vitorlás teijcsi'ett szolgálatot,

I (78.838 tuiinatarnlommai), i906-ban már csak 
egy hosszujáratu vitooásunk volt 801 tonnatar­
talommal. De kiszorultak a vitorlás hajók a 
kisparthajóz-is köréből is; ennek céljait. 1871- 
ben még 214 vitorlás szolgált 2843 tonnatar- 
talommal, 1906-ban ma; csak 90 vitorlás 1523 
tonnatartalomm. ;. Ezzel szemben áll a gőzha­
jó állomány nagyméretű fejlődése: 1871-ben 
még csak egy kisparthajózásu gőzösünk volt 
950 tonnalartaioinmai. 1906-ban már 97 gő­
zösünk 93.084 tom.atartalommal. Hosszujáratu 

I gőzöseink kivett 1 nélkül angol hajóépítő mühe- 
I lyekben q-intek, csak a kisparthajózásu gő- 
I zösök épültek felerészt osztrák és egészen cse­

kély részt (3 gőzös) belföldi műhelyekben. 
Hosszujáratu gőzöseink gőzül 29 epüil az 1901 
esztendő e.ott (ezek közül 9 meg 1890 előtt), 
25 pedig az utolsó 6 év folyamait. A kispart 
hajózásit gőzösök közül csak 12 épült az utol­
só 6 év folyamán.

Kikötőink hajóforgalmáról a következő 
adatok tájékoztatnak: Érkezett Fiúméba és a 
magyar—hóival tengerpart kikötőibe összesen 
az 1906. vvnei. 27.ti.i4 hajó, közt i 3.6 millió 
tonnát,anal nnmul (ebből üresen 2,621 hajó 
378,454 tonnatartalommai), elindult pedig 
27,967 hajó, ugyancsak közel 3.6 millió tonna- 

i tartalommal (ebből üresen indult 980 hajó 
j 298,604 toiinatarialommal). E számokban ben- 
I foglaltatnak a Magyar—Murvát Tengerhajózási 
j rt. fiúmé--ahhaziai személyszállítási jaratai is; 
j ezen forgalom kö ében 4,560 hajó érkezeti és 
I ugyanannyi indult is. A fiumei kikötő hajófor- 
■ galinát részletezve, küiönb.-éget keli tennünk a 

szomszédos és a távolsági forgalom között. 
Amannak körébe tartozik IHuné forgalma a 
magyar -Itorvái tengerpart kikötőivel, továbbá 
az sziriai kikötőkkel (I’oiáig bezárólag), végre 
Chersu, Veglia, Lussti . I'.gu e> Arbeszigetek­
kel. Az ezen köiröii kivi. <>ö kikötök a tá­
volsági forgalom köré .mulatna .

Nem számítva a um :v -abbazia: zemvly- 
száilitó járatokat, 1906-ban Huniéba a szom­
szédos forgo,'Hittan 4132 gőzös v 423 vitmiás 
érkezett; az előbbiek szinte kizmóiag a magyar, 
az utóbbiak túlnyomóan osztrák es olasz lo­
bogó a,au. Ezen forgalom körében 1905-höz 
képest csak az lobogó alatt ér .-.űzeti vi- 
orlások sza ia emelkedett, egyébként a t.irga­

lom csökkenést mutat.

A távolsági forgalomban érkezett gőzösök 
közül 1387 járt magyar, 523 osztrák, 133 an­
gol, 82 olasz, 25 német, a többi egyéb nem­
zeti lobogó alalt. Az előző évhez képest csak 
az olasz és angol lobogó alatt járó gözösök 
érkeztek kisebb számban. A távolsági forga­
lomban 's az érkezett vitorlások túlnyomóan 
olasz és osztrák lobogó alatt jártak. Az indu­
lás adatai az érkezési adatokkal majdnem 
egyezők.

Fiume kikötőbe az 1906. év folyamán a 
szomszéd' s forgalomban érkezett gőzösök kö­
zül 2146 jött magyar kikötőkből, 1986 pedig 
osztrák kikötőkből ; a vitorlások főleg osztrák 
kikötőkből érkeztek. A távolsági forgalomban 
érkezeti gőzösök felénél több — 1190 — osz­
trák kikötőkből érkezett, 381 olasz, 135 angol, 
83 francia, 57 török, 52 spanyol, egyenként 51 
1 isázsiai és északamerikai egyesült államokbeli 
kikötőkből jött Élénkebb volt még Fiume for­
galma brit-indiai, németországi, braziljai, belga, 
holland, japáni és algíri kikötőkkel. A távol­
sági forgalomban érkezett vitorlások szinte ki­
zárólag ausztriai és olasz, kikötőkből jöttek. Az 
indulási adatok iit is nagyobbrészt megegyez- 

i nek az érkezési adatokkal.
A szomszédos forgalomban csakis a Aid­

's gyar-Horvát Tengerhajózási Részvénytársaság 
i bír jelentőséggel, mely 3723 gőzhajójáratot tel- 
I jesitett; más magyar hajózási vállalatuk gőz­

hajói csak 406, vitorlásai 57 járatot teljesítettek 
I a szomszédos forgalomban. Idegen hajózási 
1 vállalatok csak vitorlásokkal lés/es- lnek a 
! szomszédos forgalomban. A távolsági forga­

lomban 333 gőzhajójáratot teljesített az Adria 
i Tengerhajózási Részvénytársaság ; ebben ben- 
I foglaltatnak az Adria által bérelt gőzösökön,
I de idegen nemzetek lobogói alatt végzett jára- 
1 tok is. Ezen járatok közül 17 tiél az Adria gö- 
: zösei üresen térlek vissza a fiumei kikötőbe. A 

Magyar-Horvát Tengerhajózási Részvénytársa­
ság a távolsági forgalomban 1146 járatot telje- 

j sitett, túlnyomóan olasz és osztrák kikötőkkel ;
I 42 hajója üresen érkezett a fiumei kikötőbe. 

Más magyar hajózási vállalatoknak 30 gőzöse 
érkezett a távolsági forgalomban, — mind la­
kottan, — főleg osztrák és angol kikötőkből ; 
ezekből 15 gőzös államikig segélyezve volt. 
Magyar vitorlás a távolsági forgalomban 32 
érkezet; Fiúméba. Az Osztrák Lloydnak összesen 

i 263 gőzöse érkezett Fiúméba és pedig 217 
I lakottan, 46 pedig — főleg osztrák kikötőkből 
\ árufelvétei céljából — üresen. Osztrák vitor­

lások közül 545 érkezett a távolsági fogalom­
ban rakottul, 44 üresen. A távolsági forgalom­
ban végül angol hajózási vállalatok gőzösei 

i 133 jár, tót, olasz vállalatok gőzösei 82, olasz 
i vitorlások 697, más országbeli vállalatok gő- 
, zösei 42, inas országbeli vitorlások 24 járatot 

teljesítettek Az idulási forgalom nagyjában 
I ugyanilyen képet ad.

Kereskedelmi alkalmazottak 
sztrájkja.

Eltoloncolt agitátorok. Folyik a munka
A kiskereskedői alke,mázolták sztrájkja 

tart s az üzletek en nyugodtan Hiy.k a mun­
ka. Az első' pillanatban komolyabb aggodalom • 
mai gond li a fiumei közönség erre az újabb 
sztrájkra, a • elv maca nemében nem minden 
napi. Az aggodalom érthet- is. Ha a villamos- 
világításnál •/.'> emb-eixk sztr.ijk-vi .x, via 
gizvilágitas. Hu ezek is sztrájkoltak, gyertva- 

! fénynél végezzük ügyes baj •* d ng.auk.v. De 
az élelmiszer es ruhám. iü az utas va.atni. A 
gyomorrai nem sztrájk- Ihatunk. A kiskeresetű •

I dói alkalmazónak pedig azt hitték, hogy ha ők 
nem mélik a sonkát, a husnemlieket, a főze-

■
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ÚJDONSÁGOK.léket, a fiumei közönség szomorú szívvel in 
dúlhat mki a koplalásnak.

Szerencsére nem igy történt. A sztrájk 
ellenére is mindenhői kijut nekünk, mint ren­
desen. A városban teljes nyugalom. Vég sem 
latszik, hogy itt kenyérharc folyik. Csak éppen 
I ói v a sok reiuí r a Korzón okoz némi fel­
tűnést. Az emberek csodálkoznak. Honnan ke­
rül elő ez a sok rendőr ? Mert mindig azt 
panaszt kell hangoztatnunk, hogy a magyar 
kikötővárosban nem elég a rendőr. íme ezút­
tal megakarják cáfolni az igazat. A rendőrka- 
pitány gondoskodott róla, hogy a szegény kis- 
javadi.íii azásu emberek állandóan szolgálatban 
legyenek. Igy aztán érthető, hegy honnan ke­
rült elő a korzói rend -rlegénység.

A sztrájkolók csöndesen viselkedtek. Nem 
volt sem összetűzés, sem zavargás s így a 
rendőrségi beavatkozásra nem is lett volna 
szükség. A mindenkor tétlen nostra poli/iát 
azonban ezúttal elfogta a tulhuzgalom. Az ide­
gen kiküldötteket lecsukta és hazatoloncolndta. 
Este pedig egy tévedés folytán majdnem véres 
zavargást idézett elő.

A legújabb escdményekről az alábbi rész­
letekben számolunk be :

Az előző éjjel a rendőrség letartóztatta 
Pénz és Niezoll trieszeti es Pesci milánói ki­
küldötteket, akik a vasárnapi gyűlésen lelkesítő 
beszédeket intéztek a sztrájkotokhoz. A letar­
tóztatott agitátorokat még a tegnapi nap folya­
mán eiloloncoiták Fiúméból. Hasonló sors érte 
volna Tedesclii Aniac-eo trieszti szocialista hír­
lapírót is, hí. idejűben nem értesül a rendőr­
ség buzgó ténykedéséről s nem siet kocsin 
Mattuglieba, hogy onnan hazautazzék Triesztbe. 
Barna budapesti agitator meg vasárnap este 
elutazott f iúméból s így ő is megszabadult a 
rendőrség kezelői. A fiumei munkásság kóré­
hen nagy elégedetienseget keltett a rendőrség 
eljárása. A szervezett munkások, mint értesü­
lünk, csütörtökön népgyülést tartanak, am.lyen 
tiltakozó határozatot huzn k azautonumrendő.- 
ség elten.

A tegnapi nap folyamán a sztrájkotok es 
a munkások között röpiratokat osztogattak, 
amelyek ezt a szöveget tartalmazták :

Compagni! Lavoratori! Ouesta sera alle 
ore s'alle Sedi riunite st túrrá un adunanza 
di luttí gh operai organizatti dovende trattarsi 
questioni di massima importanza Si raccoman- 
da ehe nessuno manchi. f iúmé, 13. Aprile 
1908. L'Esecutivo del partito socialista.“

A felhívást a szocialista párt .végrehajtó 
bizottsága signálta. A munkások a felhivás 
alapján nagyobb számban sereglettek az el­
múlt este a köt helyiségbe Körülbelül kétezren 
gyűltek igy egybe, a Fiumarén levő Sedi riu- 
niti előtt. A rendőrség a be nem jelentett nép- 
gyűlést természetesen nem engedte megtartani. 
De utóbb kiderült, hogy szó sem volt szociá­
lisa népgyülvs megtartásáról. A felhívást nem 
tudni mi okból, a sztrájkotok bocsátották ki s 
alkalmasint visszaéltek a szocialista párt végre­
hajtó bizottságának a névével. A bajon azon­
ban mar nem lehetett segíteni. A rendőrség sen­
kit sem bocsátott föl az egyesületi he.yiségbe.
A munkások tömege egyte nőtt az utcán, akik 
elégületlenül vártak, hogy a rendőrség dolguk­
ra engedje. Már-már fenyegető állásba helyez­
kedtek es 1 evés Inja, hogy a félreétésből vé­
rengzés nem támadt. A vezető emberek nyu­
gatomra intették a munkasokat s így sikerült a 
fenyegető veszélyt elhárítani A munkások ké­
sőbb nyugodtan szétoszlottak.

A munkások körében beszélik, hogy meg 
e hét folyamán kitör az általános sztrájk. 
Egy munkatársunk kérdést intézett a fiumei 
szocialisták egyik vizeiéhez, aki kijelentette, 
hu^y _rröl szó sem lehet. A munkások úgy 
mond — tudni fogják, mi a kötelességük. Al­
talanos sztrájkot csak a legvégsőbb esetben 
proklamálunk. A kereskedősegédek egyelőre 
esa.. küzdjenek maguk a jogaikért. Ha össze­
tartanak s nem lesz köztük így áruló sem, 
győzni fognak.

Reméljük, hogy a szocialista munkások 
követik vezérüknek ezt az elvet.

A mai nap is nyugodtan telt el. A sztráj­
kotok csendesen viselkedtek s rendőri beavat­
kozásra nem v4t szükség.

— Magyar miniszterek Abbáziában.
Darányi Ignác földmivclésiigyi miniszter több 
napi tartózkozásra Abbáziába érkezett. Josipo- 
vieh Géza horvát miniszter is Abbáziában 
üdül.

Szerkesztőségünk és kiadó- 
hivatalunk uletonszáma (úgy interur 
ban, mint helyi beszélgetésekre) 229 
Nyomdánk telefonszáma (közvet­
lenül lapzárta előtt felmerülő sürgős 
tudósítások számára) 920.

A kormányzó és Gaál Tibor. Egyik
fővárosi napilap azt irta a napokban, hogy 
A'iiAo Sándor gróf fiumei kormányzó a határ- 
rendörség és más egyéb vaiosl ügyek miatt 

i állását a belügyminiszter rendelkezésére bocsá- 
s tolta. A lemondási hirt erélyes cáfolat követte, 

amit mi is közöltünk. Most azt az érdekes in­
formációt kaptuk a kormányzóhoz közel álló 
forrásból, hogy a lemondás hire olyan alakban, 
mint közölve volt, nem felel meg a valóság­
nak. Ellenben lény, hogy Gaál Tibor volt kor­
mányzóhelyettes, aki je enleg a miniszterelnök­
séghez van szolgálattételre beosztva, nagy 
összeköttetéseinél tvg\a epéseket ett reaktivá- 
lása céljából. Ismerve a kormányzó és Gaál 
között levő még ma is feszüli viszonyt, Nákó 
Sándor gróf lemondása csak abban az esetben 
lett volna aktuális, ha a reaktiválási közben­
járásnak tényleg eredménye lett volna. Meg­
jegyezzük. hogy értesülésünket, melyet ti; zte- 
ietrvmcltó helyről kaptunk, cáfolat ellenérv is 
fentartjuk. A határrendőrség kérdéséiért a kor­
mányzónak és a belügyminiszternek az állás­
pontja egyébiránt egy és ugyanaz: ni; d a 
ketten akarjak s életbe is léptetik.

— A német császár nem megy P6 
lába. A trieszti és budapesti lapok megitták, 
hogy a német császári pár május 7-én vagy 
8-án Póiába érkezik, ahol Ferenc Ferdinand 
trónörökös üdvözölzé. A h:r még megjegyezte, 
hogy a fogadásra megtették az előkészületeket. 
Pólai tudósítónk írja, hogy a király jöveteléről 
szóló bír csupán kombináció. Tény dolog, 
dolog, hogy a német császári pár a Hohenzol 
lern yachton bejárja az Adriát, de hogy melyik 
kikötőt keresi fel, arra nézve semmi bizonyosat 
nem tudni. A fogaeiásra tehat Pólában nem te­
hettek meg az intézkedéseket.

— Fiume és a glagolit nyelv. Mint ér­
tesülünk, a fiu.nei rappresen.anza elé legköze­
lebb tiltakozó javaslat kerül a glagolit nyelv- 
nak a fiumei székesegyházban való használata 
ellen. A tiltakozás hivatkozik arra a körül­
ményre, hogy a papa rendelkezéseit nem tart­
ják meg.

— Lussinpiccolo és az osztrák ver­
seny. A Magyar-horvát hajóstársaság tudvalé­
vőén legújabban szaporította a lussinpiccolói já­
ratokat. A mi jó trieszti szomszédaink erre 
szintén szaporítják a járataikat. Mint értesülünk 
e hó 15-től kezdve az lstria-Trieste hajóstár­
saság minden kedden és szombaton délután 6 
órakor, szerdán és vasárnap délután 2 órakor 
indítanak hajót Lussinpiccolóba.

— Ragadós betegségek. A városi köz­
egészségügyi hivatalnál e hó 6-tól 12-ig a kö­
vetkező betegségeket jelentették be. Vörheny 3, 
bárányhimlő 11, egyéb betegség 1. Haláleset 1. 
Ezeken kívül 1 trachoma beteget Horvátország­
ból s egy bárányhimlő beteget Terszattóról 
szállítottak a városi kórházba.

— Kereskedők és iparosok közgyű­
lése. A kereskedők és iparosok egyesülete vá­
sári,ap délelőtt tartotta rendes évi közgyűlését, 
amelyen Marim Pompeo elnökölt. A közgyű­
lésen az összes igazgatósági tagok és 50 tag 
vett részt. Az elnök üd özölte a jelenlevőket s 
felhívta cdelényi Szabó Lajos titkárt, hogy a 
múlt ülés jegyzőkönyvét felolvassa, amit min­
den észrevétel nélkül hitelesítenek. A jegyző­
könyv hitelesítése után az igazgatósági jelen­
tést terjeszti elő, melyet egyhangú helyesléssel 
elfogadnak. Ossoinack András alelnök az 1908. 
évi költségvetést terjeszti elő, melyet a köz­
gyűlés szintén elfogad. Miotti Altiért javasla­
tara megejtették a választásokat. Elnökké Os- 
sm ack Andrást, nielnökké Kaufmann Bertalant 
választották meg. Igazgatósági tagok Kretich 
Fcruinánd, Maylender Lipót és Walluschnig 
Dante lettek. Végül Móri ni Pompeo volt elnök­
nek köszönetét szavaztak működéséért s ezzel 
az illés veget ért.

— Francia—amerikai vonal. A ma­
gyar-amerikai, Hamburg—amerikai, holland— 
amerikai, osztrák -amerikai vonal után most a 
Szajna partjairól is hire érkezik egy uj hasonló 
irányú vonalnak. A francia—amerikai vonal 
mar május 2-án megkezdi rendszeres szolgála­
tai Calais—Dunkerque—New-York között. A 
vonalon egyelőre bérelt hajók fognak közle­
kedni és pedig havonként egyszer. Ha a kísér­

let beválik, hamarosan megrendelnek megfelelő 
hajókat francia hajógyárakban.

— Az Austro-Croata gőzösei. Az
osztrák kereskedelmi tengerészet a közel jövő­
ben ismét két hajóval gyarapodik. Az Austro- 
Croata hajózási társaság ugyanis most építteti 
Lussinpiccolóban két gőzösét, amelyek „Fran- 
k pan“ és a „Kvarnero“ nevet fogják viselni.

— Istentisztelet. A husvét ünnepen a 
tsidó templomban az istentiszteletet a követ­
kező sorrendben tartják meg: E hó 15-én, 
szerdán este 6 és fél órakor; 16-án csütörtö­
kön délelőtt 9 és fél órakor magyar nyelvű 
hitszónoklattal és este háromnegyed 7 órakor; 
17-en pénteken délelőtt 9 és fél órakor.

— Automobil járatok a tengermellé- 
ken. Az osztrák kereskedelmi kormány anyagi 
és erkölcsi támogatásával a legközelebb auto­
mobil közlekedést léptetnek életbe Isztria na­
gyobb helyiségei közölt a posta és személy- 
forgalom gyorsabb lebonyolitására. Azautomo- 
biljáratoK a következő helyeket kötnék össze 
egymással: Parenzot, Pisinót, Gailignanát, Pá­
dénál, Chersanót, Fianonát, Bersetzel, Moschie- 
nizzét. Drágát, Lovianát, Abbáziát és Pólat. A 
tervezet szerint naponta két járatot rendszere­
sítenek majd az említett helyek között Az auto­
mobil összeköttetés fentartásához az érdekelt 
városokon kívül az isztriai helytartóság, a „Ri­
viera“ osztrák idegenforgalmi vallaiai és m ga 
az osztrák kormány is tetemes összeggel já- 
rulnaie.

— Nemzetközi hajózási kongresszus.
Folyó évi május hó 18-tól 31-ig Szent-Péter- 
váron az orosz cár proteietuiátusa alatt nem­
zetközi hajózási kongresszust fognak tartani.

— Uj gőzhajó szolgálat Fiume és 
Lussinpiccolo között. E hó 15-ével a Fiume- 
lussinpiccoloi szolgálat olyképpen szaporodik, 
hogy hetenkint három gyorsjárat lesz kizáró­
lag személyforgalomra és 1 vegyesjarat sze­
mély és áruszállitasra.

A gyorsjáratok hétfőn szerdán és szom­
baton fognak közlekedni. Indulás Fiúméból 
mindig reggel 7.45 órakor, Abbázia és Luvra- 
rana érintésével, érkezés Lussinpiccoloba dél­
után 12.45 órakor. Visszajőve! Lussinpiccoló- 
ból mindig délután 4 órakor, Lovrana és Ab­
bázia érintésével, visszaérkezés Fiúméba este 
9 órakor. A teherszállításra szánt vonat Fiúmé­
ból csütörtökön reggel 7 órakor indul (árufel­
vétel szerdán), megállás Abbázia, Lovrana, 
Cherso, S.-Martius és Osseroban, érkezés Lus- 
sinpiccoloba délután 1.35 órakor.

Ez a járat visszajőve! Lussinpiccolóból 
pénteken délelőtt 6.30 kor, indul és az előbbi 
menetrendet megismételve délután 1.25 orakur 
ér Fiúméba.

— A Fiumei Gyorsirókör alakuló köz­
gyűlése. Tegnap este 8 órakor tartotta a Fiu­
mei Gyorsirókör alakuló közgyűlését a Keres­
kedők és Iparosok egyesületeitek helyiségében.
A gyorsirókör, amely még a múlt évi novem­
ber 24-én tartotta ideiglenes alakuló gyűlését, 
most mikor a balügyminisztérium a kör alap­
szabályait jóváhagyta, tarthatta meg rendes 
alakuló gyűlését. A gyűlésen az ideiglenes ve­
zetőség beszámolt a kör eddigi működéséről. 
Ezek után megtörtént a tisztikar egyhangú 
megválasztása. Elnök Kovács Tódor, alelnök cs 
jegyző Kerlay Kató, pénztárnok Barta Pál, el­
lenőr Fodor Oszkár lett, választmányi tagokká 
Dénes Adolf, Edelényi Szabó Lajos, Kemper 
Péter, Lux Géz. és Stolzer Klementina válasz­
tattak meg. A kör azt a hivatást szolgálja, hogy 
a gyursirast, mint az irásmüvészet legszebb ré­
szét minél többekkel elsajátítassa s minél na­
gyobb tért hódítson Fiúméban,

— Megmentett gőzös. A „Salme Ita- 
liana“ gőzöst, amely Fiúméból Catauiába me­
net a (juartierón a Golalia fognál zátonyra ju­
tott, a „Belrorie“ osztrák gőzös levontatta a 
zátonyról. A megsérült hajút a medolinoi kikö­
tőbe vontatták, ahol ideiglenesen kijavítják, 
hogy mennél előbb folytathassa útját Olaszor- 
sz g felé.

— Árverés az állomáson. A m. kir. 
államvasutak fiumei állomásfónöksége közhírré 
teszi, hogy e hó 16-án délelőtt 9 órakor a 34. 
számú raktár helyiségé, en nyilvános árverezés 
utján a következő áruk fognak eladatni: Olaj, 
üreshordó, liszt, szén, ágynemű, használt ruha, 
távírda szerek, likőr, mosó készülék, diszmüaiu, 
üres demjon, ásványvíz, pezsgő, gipsz, kép, 
mosószóda, kefeáru, toll, vasáru, tea, szalma- 
vágógép, káposzta, tisztitópor, faáru, bab, 
búza.
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— A kikötőből. Érkezeti : „Nippon” 
osztrák gőzös Triesztből üresen s innen Ku­
liéba megy ; „Elektra” osztrák gőzös üresen ; 
„Zrínyi” magyar gőzös Valenciából 500 láda 
narancscsal, 520 hordó olajjal és 210 tonna 
vegyes áruval. Indult: „Galícia” osztiák gőzös 
Alexandriába 400 tonna cukorral. 100 to-’na 
fával és 200 tonna vegyes áruval ; „Bohemia” 
osztrák gőzös Bom bay ba 2200 tonna cukrot és 
200 tonna vegyes áruval.

»BT. M TELEFON.
A király fizeti a darabontokat.

Fejérváry érdeme.
BUDAPEST, április 14. Politikai körök­

ben nagy feltűnést kelt az a hir, amely sze­
rint a király gondoskodni fog a darabont kor­
mány összes tisztviselőinek a megélhetéséről. 
A Fejérváry kormány bukása után tudvalévőén 
a koalíciós kormány az osszas darabont 
tisztviselőket elcsapta és semmiféle végkielégí­
tést nem nyújtott nekik. Fejérváry tőle telhetó- 
leg támogatta őket, ez azonban nem volt ele­
gendő. Az elcsappott darabontok sűrűn elárasz­
tották a királyt kérvényekkel, aminek most az 
lett az eredménye, hogy a király utasította 
magánpénztárát, hogy az összes darabont 
tisztviselőket kielégítse. Azok, akik a darabont 
kormány uralomra lépese idején mar szolgá­
latban voltak, Hetük vegéig megkapják a fize­
tésüket s azok, akiket Fejérváry nevezett ki, 
egy évi fizetésüknek megfelelő végkielégítést 
kapnak. Az 1. kategóriába tartozó tisztviselők 
fizetése 100.000 koronával teerheh a király 
pénztárát, mig a 11. kategóriába tartozók dijai 
300 000 koronát emésztenek föl. A király bu­
dapesti pénztárának igazgatósága már meg is 
kezdte a darabont tisztviselők kifizetései. Kris- 
tóffy volt belügyminiszter az újságírók előtt 
ma kijelentette, hogy a király intézkedése Fe- 
rérváry báró közbenjárásának az eredménye.

A meggyilkolt lengyel helytartó.
— Legújabb jelentések. —

LEMBERG, ápr. 14. a vizsgálóbíró intéz­
kedése következtében még a múlt éjjel folya­
mán négy embert letartóztatták. Ezek a merény­
lőnek három nötestvére és egy rutén egyetemi 
hallgató, aki Sicinszkinek kölcsön adta szalon- 
kabatját.

BÉCS, ápr. 14. tíienerth báró osztrák 
belügyminiszter a távollevő Beck báró helyett 
a kormány nevében résztvevő táviratot intézett 
Potocki gróf özvegyéhez. Résztvevő táviratot 
küldtek továbbá Koritowszki gróf pénzügymi­
niszter, Abraliamovic lovag lengyel miniszter, 
Glombinszki dr., a lengyel klub elnöke, Golu- 
howszki gróf külügyminiszter es mások.

LEMBERG, ápi. 14. A lengyel lapok 
közlése szerint a rutén diákok az egyetemi 
klub helyiségében gyűlést akartak tartani, hogy 
tüntessenek Siczntszki, a helytartó gyilkosa 
mellett. A rendőrség ntegak, da.yozta a gyű.és 
megtartását.

LEMBERG, ápr. 14. Potocki gróf teme­
tése ma délelőtt volt. A holttestet előbb a Szt. 
Bernét templomba és onnan a pályaudvarra 
szállították. A halottat holnap Potocki gróf 
krzeszovicti birtokán a csaiaui sírboltban örök 
nyugalomra helyezik. A gyászaktuson a kualy 
képviseletében Choloniewszky -Myszha gróf 
vett részt. A inai napon érkézéit ide Beck bá­
ró osztrák miniszterelnök, Bitnélth, Kontowsz- 
ky és Abrahamovicz miniszterek, továbbá Kiél­
ni ansegg, Hemold báró es Bleyleben lovag 
helytartó. Ferenc Ferdinand trónörököst Auers­
perg hét cég katonai parancsnok képviseli.

Fölfedező ut automobilon.
BUDAPEST, apr. 14. Säbel Rudolf a 

híres osztrák kutató automobilon ideérkezett A 
kiváló tudós innen Romanian és Uioszorszagon 
at Perzsiába megy s onnan töltedezö uta tesz 
automobilon.

Az osztalysorsjetek huzasa.
BUDAPEST, ápril. 14. Az osztaiysorsja- 

ték mai húzásán 3U.UUU koionát nyert a 
55,333; 10,000 koronát a 49,55000 számú
sorsjegy.

Porraegett tempiom.
BERLIN, ápril. 14. Az illeni helyőrség 

ten pk ma pt»iráégett. A liauilobogók is a lüz 
martalékává lettek. A kár igen nagy.

Felelős szerkesztő : Murai Jenő. 
Szerkesztő: Fodor Oszkár.

ERBISTI GIOVANNI

„Äff Universe“
FIUME, Via del Fosso 2.

— Óriási készletek az idényre —

elegáns, modern és elsőrendű
kész férfi-és gyermek - ruhákban.
Nagy raktar szörmeárukban.

Ruhák mértékre is készítettnek

Egy csinosan bútorozott szoba i
május l-ére kiadó.

Cim a kiadóhivatalban.

IHB* Használt és uj

zsákok raktára. *“3M
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt I 

zsákok vétele és eladasa.
Rupnik Emil

Örményi - fér 6. sz Steinmann-féle ház. 
Telefon 226. sz.

Gyors, kitűnő módszerrel
tanítja az olasz nyelvet

végzett olasz akadémikus Hosszú gya- | 
korlat, mérsékelt ár.

Ajánlatok a kiad hivatalhoz kéretnek.

Olasz és francia
nyelvi, nitás könnyű mód zc tel és olcsó áron 
vállalok. Ajánlatok „S. S. 800“ címen a kiadóba.

Hulladék puha tűzifa
eladó Grünwald Testvéreknél 

Fiume. Molo Mária Valéria.

A
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n Pannónia“
kávéházban

FIUME, Piazza Zichy
ma es minden este Somogyi László 
cimbalomművész es Kovács József 

prímás

hangversenye.
ü helybeli és az átutazó magyarság 

szives figyelmébe.
Magyar kiszolgálás.

►

►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►-
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— ELSŐRANGÚ
NŐI DIVAT-TEREM

MAISON ROSA
VIA CíOVERNO 9.

Dr. Vio-féle ház, az Adria kávéház felett.

A

Virágcsokorhoz
czimzett, az Örményi te: n (a városi színház 

átcllenében) levő
éttermeimet megnyitottam.

ízletes magyar ételek, tiszta minőségű 
magyar fehér borok (gr. Esterházy pinceiből), 
dalmát és isztn. i borok állnak a n. é. közönség 
rendelkezéséi e.

Havi előfizetések megegyezés szerint 26- 
30 fit. Table d’hőte étlap után 36 frt. havonként. 

Szives látogatást esd 
HORVÁTH NAGY AM

a m. kir. tengerészeti akadémia v. é'elmezöjc.

ARIETÉ 1NTERNAZ10NALE
Esténként kivált müvészierők fellépte

ja ritstertrira 3. st- t» Kizdett S órakor. 
GR ADÓ TENGERI FÜRDŐ

EtidUrgtr szellő és ettem
fürdővel szemben tengeri kilátással.

Villanyvilágítás.
Kitűnő bécsi és magyar konyha.

icicbercjer verméglóje - Trieszt.
TRIESZT, Piazza della Borsa 7 I.

pm~ Halál a poloskáknál TWI

DESODEROL
az egyetlen adikalis szer poloskák es mas 
fergek ellen. Ragadós betegségek ellen fertöt- 

len t. Elárusító
Graf B. Fiume Ríva Canale Telef. 6Z2.

Literje K 150 házhoz szállítva.
Lakások fertötlenitese elvallaltatik.

Első Fiumei Magyar Uri es Női Fodrász Terem
az Adria palotában,

AAAAAAAA
Külön női teremben 
hajmosás, fésülés, 
és mindennemű mo­
dern hajmunkák vé­

geztetnek.

'▼▼▼▼▼▼▼▼
jntos és jó 'kiszolgálás.

m

Az u; í teremben

I?

Budapesti női szabónő
a legelegánsabban és igen ju­
tányosán készít angol és fran­

cia női kosztümöket. 
Seiler R. Susák Primorska u, 61. ill.
Ugyanott jóba házból vaio tanulolanyok felvétetnek
^■aeMüBBÄsaiiMe***********

Első fiumei
amerikai rendszerű versenyszabóság

Bátorkodunk úgy a helybeli mint a vi­
déki magyarságnak ez utón leghálásahh köszö- 
iietünket nyilvánítani azért a kitüntető pártfo­
gásért, melyben bennünket részesítenek. Ez arra 
indított bennünket, hogy egész műhelyünket 
Budapestről ide helyezzük át, miáltal a legké­
nyesebb igényeket is kielégíthetjük. Úgy úri 
ruhákat mini felöltőket mérték után angol 
szabású legújabb mintájú tiszta gyapjúszövetből 
gyors és pontos kiszolgálással csakis a régi be­
vezetett árban és pedig

18.— és 24 írtén készítünk.
Továbbra is a magyarság jóindulatába 

ajánlva magunkat, maradunk
kiváló tisztelettel SEILER R. ŐS TS3.

MUML Vicolo della Dogana 4. sz.
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I DREHER AHTAL-ftle egyesült sörgyárak
részvénytársaságinak.

[fjii BudápéSl KotiiiJt) FIUMEI FŐRAKTÁRA.
Iroda: Ümenyi-ter 6. - Telefon szám 22 

Jéggvár: Canale utca. Steinmann-naz.

GYÓGYHATÁSÚ
DUPLA MALATA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
I ,, I . és I hl -es hordókban es X) fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
VeDdéfjlösök rendelésre barna dupla maláta sört is 
kapnak. — Bárhová házhoz Is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSÍT ÁS : minden jobb fu- 

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolas: 
Föképviselet: Rtipnik Emil. Orménvi-térfi,

Naponta friss! Naponta friss!

Az ttj

mar Huscsarnokban -*a
a legjobb minőségű és naponta friss
Marha-, Borjú- és Sertéshús kapható

meglepő olcsó árban.
Ne mulaszsza el megtekinteni és egy próbavásárlást tenni az uj

HUSCSARNOKBAN
Piazza Örmény 1. számú vásárcsarnok Z4-ZB. számú rokosz.

Kívánatra házhoz is küldjük a húst!
Kitűnő tiszteletid

REICH TESTVÉREK.

Pálma-Hajviz
,1 jelenkor orvosszakértőinek vizsgálata 
alapján az elismert legjobb hajviz. Növény­
én gyökérkivonatokból természetes utón 
előállított higiénikus hatásokban bővelkedő 

hajviz.

II PÁLMA-HAJ VIZ •
erősíti a hajszálak gyökereit és ezáltal 
megszünteti a haj idő előtti kihullását és 

megakadályozza a korpa-képződést.

II PÁLMA-HAJ VIZ £
a hajnővést jótékonyan előmozdítja és an­

nak megtevő színét épségben tartja.

Kapható CSIZMÁS DEMETER
fiumei első magyar fodrásznál

Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló ! 
zelében.

■■ Ára K 2.50

Viszontelárusitóknak engedmény.

VELENCE 1

HOTEL MODERNE MAMIN
TULAJDONOS ZACCHEO A. és TÁRSA.

A Márkustér közvetlen közelében minden kénye­
lemmel berendezett szobákkal, lifttel, fürdőkkel és remek 

étteremmel. "TB®
A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló minőségű 

söreinek kimérése.

A Velenczét látogató magyar közönség kedvencz 
találkozó helye.

Déli és esti hangversenyek. *"$#

(Abbázia közvetíti 
közelében)

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
m -X? .>'t

é-éMM

5

:

Via Andrássy, — Telefon 121. sz.
Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lift, fürdőszobák stb. sth.
Table D' Hóte külön asztalokon.

HEIM F. 20 éven dl a fiumei Deák-szálló tulajdonosa.

ü H

Lovranában 
a „QUARNER0“ szállodát

és PENS1ÓT
LÁTOGATJA MINDEN MAGYAR EMBER.

luiajüum»; ZíPliíA SüiklLF, az aouazidi Jeanette szálló volt szakácsa. 
Kitüntetve a nagy korona-renddel a svéd király által.

Kitűnő konyha. Elegánsan berendezett balkonos szobák 
gyönyörű tengeri kilátással. Remek terrasz. 

Mérsékelt árak. Fürdők a házban.
Csal utók részére nagy engedmény.

Ha szereti az egészségét,
használja,, ,„u«,u,«3

aluminium koniiliaMényÉet
tiszta aluminiumfémből, a melyekkel fűtő­

anyagban 40' o-ot takarít meg. 
EGYEDÜLI FŐRAKTAR0S

LEONESSA VINCENZO
Via Andrássy 17. — FIÚM, — Via Andrássy 17

Café Wien (Vienna) kávéház
TRIESZT, Via Vienna 15 TRIESZT

A Triesztet látogató magyarság legelőkelőbb találkozó helye.
Tulajdonos: SzobOSZlay Rudolf.

MKS '-"L

:nr,| venűdjjiO
Az uj kivándorlási palo-áv.. szemben,

Valódi magyar konyha.
Ebéd és vacsora 20 forint. 

Kényelmes hely társa 1.;. :'izók 
részére. Gyöny irü k ' ség.

GULYÁS LÁSZL •endcglős.

Első és legjobb hírnevű óraüziet

eh Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és müórás.

fje ifi ésGlashütte-féle 
anjol különlegességi 

gyártmányok.

KURZ FRIGYES
szobafestő

czimfestö és mázoló, ""DBS
Vicolo del Pino 9.

Elvállalok szoba- és diszlet- 
festést. mázolást a legegys; erübb 
kiviteltől a leggazdagaboig.

Fa-, bádog-, vás; on- és üveg- 
cimtáblák készítését a legmo­
dernebb kiv tel ben a legolcsóbb 
árak mellett,

A n. é. kő nség szives párt­
fogását kéri

m-' . tisztelettel
KUIvZ FRIGYES

Bonbonniere Move I ^Öí k&I&OOk SPORT VENDÉGLŐ

Előkelő Mulató

Abbázia Bristol - szálló
Estenként nemzetközi varieté- I 

e Elad ások kizárólag elsőrendű 

művészi erők felléptetével.

Kitűnő szellőztetés.V colo del Ptro 0. izám 
•. ÍALÓTL LAj» v. ,vv .A i i-i'v i.í\t An j LAt KIAl >U W < l.

Legújabb divatu modellek és : 
formák.

Átalakítások a Icgizlésesebb j 
kivitelben eszközöltetnek, 

w Jutányos árak! -m
' YVFISZ FANNY

Via Andrássy 13. FIUME Via Ar.drássy 13.

SERDQ2 FRANCESCO
FIUME, iíia tie! fossa 2.

Telefon sz. 303. —

Vaskereskedés.
Fémáruk. - - -

Vasgerendák.
vili szték kályhák, tűzhelyek, 

pénz£7,‘k hr. • v. f Irreúények n -óh

FlUiVIb, Via Germania 2

a Jellacsics kaszárnya mellett.

Ízletes magyar rionyha. - Hitünö borok. 
Höbányai Polgári Sör.

WE5 Z JENŐ vendéglős.

II

Mcze-óf .,yk, 3-iíi'am
VIA FIÚM MA 2. SZÁM.

A legszebb és legtökéletesebb ve­
títés. szerkezetté!

V : .riyII szellőztetett s kényel­
mes ütésekkel berendezett nézőtér.

A . uló előadások d. u. 1 -5-tol 
kezdve. ,.

Állandó beriet jegyekis válthatok
" n/tárnál.

t dvn


